

你那難忘的時刻

現在的香港是東方之珠、是國際金融市場，但你可記得香港曾經只是個漁港？可記得上一代如何熬過艱辛的歲月？年輪裡充斥著幾代人的更替，事業的興衰，經歷時間洗鍊，昔日拼命奮進的生活彷彿已被往後的光輝一一掩蓋。

多希望時光能停在這一刻，或，讓我貪心一次，給我時光倒退的機會……

「桂珍是慈祥的、善良的、無人能及的。」爺爺握著雙手低聲說著。（桂珍是爺爺對奶奶的稱呼。）奶奶對爺爺、對爸爸、對我總是那麼的溺愛，對身邊的人又是那麼的溫柔。那單薄的身軀，微微下陷的眼窩卻又那麼的讓我痛心。爺爺和奶奶也是「水上人」，爺爺眼看香港漁業由盛轉衰，結婚後他便變賣了艇子搬上岸住。奶奶說過她為了自己的愛情，親手揭開了後半輩子勞碌的序幕。決定嫁爺爺的一刻是她人生的轉捩點，也大概是她最難忘的一刻。爺爺曾說：「住在艇上，『擺魚』就是生活。艇是自己的，上面住的也是自己家人。但搬了上岸，租別人的房子，寄人籬下，工作和生活跟以前完全不同，那時還要養七個人，真的舉步艱難阿！」

上幾代一直住在艇上，到了爺爺卻斷了這個傳統。這刻骨銘心的決定，不論是為奶奶而做的選擇還是隨著香港的變遷為了糊口而被迫改變，他仍受著老一輩的埋怨。

憶起牽著爺爺奶奶時總無法忽略他們手上歲月留下的痕跡。上了岸的生活也不是容易，為了過日子他們和其他香港人無異，只能拼命工作，勉強地養家糊口。爺爺上岸後在家茶樓當廚房學徒，奶奶就在家「穿膠花」、「剪線頭」幫鄰居帶小孩。爸爸說他們以前一家七口就住在間小小的板間房裏，左鄰右里也就是隔壁房間和樓上閣樓的人。記得有次我在看電視，爸莫名感慨地說：「以前老媽子帶著幾家人的孩子，總想讓我們做童工，幫她穿塑膠花，可那時的我們不懂事，

每天就知在樓裏跑上跑下還總愛堆在房東房門前偷偷地蹭電視看，過下癮子，哪像你現在這麼幸福。幸好那時房東不怪我們，欸.....還真是懷念昔日。」

爺爺奶奶你們辛酸的大半生終於過去，可奶奶您享福的日子太短了，為什麼我們相處的時間這麼少。您曾說您的一生「是甘的，是甜的，是無怨無悔的。」是怎樣的甘，怎樣的甜，我還想再聽聽。我，眷戀與您共處的時刻。您，能再給我說說嗎？

道士手裏的鈴一敲、一敲，嗡嗡的聲在我的耳邊環繞，逼著我清醒。我這刻是多麼的不捨，看見你下陷的眼窩，是讓我多心酸。

928 字